



科技特派员把“麦”田间

■本报记者 武长鹏
本报通讯员 王震

4月17日一大早,记者来到亳州市谯城区大杨镇徽宏种植专业合作社的小麦高产片区,社员们抢抓晴好天气,利用植保无人机对小麦实施“一喷三防”作业,全面打响赤霉病防控战,并对重点地块实行双机喷防作业,确保喷施效果。

“3000余亩小麦已经陆续进入抽穗扬花期,正是赤霉病防治的关键节点。”徽宏种植专业合作社负责人瞿洋对记者说,合作社采取“管好农机具、推广统防统治、加强监测预警、开展技术培训、保障资金供应、强化组织管理”等措施,扎实推进今年以小麦赤霉病为主的防控工作,确保夏粮增产丰收。

“大家看,现在是小麦抽穗扬花初期,我们选用一些优质药剂来防控小麦赤霉病。天气预报近期有小雨,得赶紧喷洒,再过五六天,等天气晴好再喷第二次药,这样效果非常好。”瞿洋在地头认真指导社员如何防治小麦赤霉病。

“小麦赤霉病是典型的气候性病害,小麦抽穗扬花期如遇连阴雨天气,即可造成小麦赤霉病的大流行。”大杨镇农业科技特派员闫朋告诉记者。为让广大农民朋友科学管理小麦,连日来,该镇农业科技特派员们把培训课堂搬到田间地头,手把手、面对面向农户讲解小麦春季田管的新技术、新方法,全力做好小麦赤霉病防治,确保夏粮丰产。

记者了解到,谯城区要求小麦种植户要认真落实“一控两保”(控流行、保产量、保品质)的防治措施,坚持农业防治与化学防治技术协同管理,重点做好小麦抽穗扬花期化学药剂防治,积极做好“一喷三防”工作,牢牢抓住粮食安全主动权。

目前,该区各乡镇正在严格落实小麦赤霉病防控工作,实行网格化管理,农技人员包村联户,实现所有种植大户、合作社、家庭农场均有一名农技人员开展“一对一”指导服务。对于外出务工户、困难户、缺乏劳力的农户,组织社会化服务队帮助防治,做到不丢一户、不落一田。

淮南组织开展交通建设大会战

本报讯(记者 柏松)4月18日,淮南市举行交通重点项目集中开工仪式,12个交通项目总投资150.6亿元,涉及高速公路、国省干线、农村道路、绿色智能公交及场站建设等项目,由此拉开该市交通建设大会战的序幕。

淮南市交通建设大会战贯穿“十四五”,计划攻坚66个重点交通项目,总投资878亿元。至2025年末,该市将构建“合淮走廊”“沿淮走廊”两条综合运输通

道,加速淮南融入国家重大区域发展战;将构建“江淮枢纽(淮南)港”“新桥(淮南)航空港”为主体的综合交通枢纽,加快形成淮南交通对外开放新格局;将构建以铁路、高速公路构成的发达高效的“快速网”,以通江达海航道、互联互通干线公路、区域跨河通道构成的完善顺畅的“干线网”,以覆盖全面农村公路、通用机场构成的“基础网”,形成内通外联的综合交通运输网络。

宿州发放首批“节水贷”助企纾困

本报讯(记者 何雪峰)日前,宿州市徽香源食品有限公司、新宇药业股份有限公司在安徽省金融服务平台通过“节水贷”授信,授信金额共计2000万元,这是宿州市成功办理的首批“节水贷”。

“节水贷”是由安徽省水利厅、中国银行保险监督管理委员会安徽监管局、中国人民银行合肥中心支行、安徽省地方金融监督管理局共同推出,对各类节水载

体建设、节水技术改造、供水管网改造等专业化服务和项目给予融资支持的一项金融服务政策。

今年以来,宿州市通过线上线下广泛开展节水政策宣传,主动摸排有融资需求的企业,积极与各类金融机构对接,明确相关优惠政策,加快推进“节水贷”尽快落地见效。

宣城实施制止餐饮浪费专项行动

本报讯(记者 张敬波)记者日前从宣城市市场监督管理局获悉,从3月份开始,该市实施为期3个月的制止餐饮浪费专项行动,通过构建“服务+监管+宣传”工作机制,营造厉行勤俭节约的文明餐桌新“食”尚。

宣城市聚焦餐饮浪费突出问题,压实餐饮外卖平台主体责任,以开展防范外卖食品浪费行政指导会等形式,引导平台外卖餐品描述、外卖点餐消费提示、优化商家管理服务等,将制止餐饮浪费纳入食品安全日常监管、周排查、月调度机制,督促4509家餐饮经营者落实反食品浪费措施。

该市坚持动态执法和常态监管并重,聚焦餐饮外卖和婚宴、自助餐、单位食堂等重点业态类型,聚焦婚宴、会议、培训、展览会、促销会、招聘会等集体用餐活动,聚焦点餐、就餐、剩餐、打包等关键行为环节,加大执法检查力度,从严从速查处纠正供餐服务中浪费食品违法行为。专项行动实施以来,该市责令整改并予以警告处罚餐饮浪费行为27起,罚款3起并予以公示,起到了很好的震慑作用。

宣城市还建立健全账销号、信息交流、协调联络等8项长效工作机制,建立“1+5”(一本综合协调、五本重点任务台账)专项工作台账,与相关部门、行业协会商会加强沟通联络,联动互动、信息互通、联合检查,切实将工作责任落实到边、向题整改落地到底、违法行为查处到位。

合肥新开直飞曼谷航线

本报讯(记者 范克龙)据西部航空消息,自4月28日起,合肥机场新开直飞泰国曼谷航线,这也是当前合肥前往曼谷的唯一直飞航线,开航初期每周四班,目前已开放销售。

此次新开的直飞航线合肥至曼谷航班的航班号为PN6485,每周一、三、五、六各一班,计划6月底该航班的班次增加至每天一班。2023年“五一”放假安排为4月29日至5月3日,4月28日执行首航航班的合肥至曼谷往返直飞航线,给居民“五一”旅游提供了新的选择。

“航班时刻对旅客来说是比较方便的,可以下班带上行李前往机场,抵达曼谷的时候直接入住酒店休息,养精蓄锐为第二天的行程做准备。回国航班是在零点后,可以在曼谷当地安排整天购物或娱乐行程后,再前往机场,飞机上好好睡一觉,回到合肥正好是新一天的开始。”西部航空工作人员说。

随着出境游市场的全面复苏,西部航空除了逐步恢复至泰国的国际航线,后续还有计划分阶段恢复、开通飞往菲律宾马尼拉,韩国首尔、济州岛,日本东京等国际旅游航线,为旅客提供便利。

岳西公安服务前置护航乡村旅游

本报讯(通讯员 曹育华)“民警送证上门,服务真贴心,线上咨询也很方便。”日前,岳西县公安局河图森林派出所民警来到即将开业的金杨精品民宿,送达特种行业许可证,民宿负责人吴学超高兴地说。

今年以来,河图森林派出所探索旅游警务模式,在明堂山、天峡景区成立旅游警务室,主动深入企业,问需于企、问计于企,培训安防技能,常态化开展安全隐患和涉企纠纷排查整治,推动警务前移、服务前置,为企业发展保驾护航。

从4月开始,明堂山、天峡景区两个4A级景区车辆和人流量激增,河图森林派出所主动对接景区,与景区安保力量密切配合,针对景区客流量动态调整勤务,为景区量身打造巡逻勤务体系,通过车巡、步巡、定点岗位和视频巡逻等方式,最大限度挤压违法犯罪滋生空间。

截至目前,派出所上门为企业办理证件13个,成功化解各类涉企矛盾纠纷5起,主动到景区开展治安、交通秩序维护30余次,努力以公安服务的“温度”提升经济社会发展的速度。

江淮·视点> 重监管 提品质 促研发

江淮·视点>

天长狠抓农产品质量守护“舌尖”安全

本报讯(记者 罗宝 通讯员 李志伟)记者近日从天长市农业农村局获悉,该市以创建国家农产品质量安全县为契机,坚持“产出来”“管出来”两手抓、“保安全”和“提品质”同步推,不断加强产品研发和质量追溯力度,构建覆盖农产品生产全过程的监管体系。

天长市按照“治违禁、控药残、促提升”三年行动方案,对全市农产品质量安全隐患进行集中排查和整治。围绕重点环节、重点领域、重点品种,开展农兽药残留、生猪屠宰、农资打假等专项整治行动,督促企业完善质量管理制度和生产过程管控,保障农产品安全供给。

去年,天长市开展隐患排查67次,

排查企业237家,开展县级风险监测1260批次,监督抽查247批次,镇(街)快检90560批次,综合合格率99.9%,检测结果均及时上传省追溯平台实现互联共享。

“有了农产品追溯合格证,等于有了一张市场通行证,消费者通过扫二维码就能立即查看质量安全信息。有了它,我们农场生产的大米销售得非常好。”天长市张建昌家庭农场负责人张建昌自豪地说。

天长市全面实施食用农产品承诺达标合格证制度,推行“合格证+追溯二维码”两证合一的准入管理模式,建立农产品质量安全“红榜”和“黑名单”制度。

截至2022年,天长市“二品一标”总数达137个,推行“天长大米”“天长芡实”两个区域公共品牌,建立农产品质量安全“红榜”和“黑名单”制度。

此外,天长市围绕特色农产品,开展了一系列新产品研发和技术攻关。该市近3年实施县级以上农业和农产品深加工科技项目超过20项,研发科技成果超过30项。

“天长市已建立健全质量监管、农产品检测、安全追溯、信用评价等四大体系,实现农产品‘源头无隐患、投入无违禁、管理无盲区、流通无障碍’的目标,为创建国家农产品质量安全县打下了坚实的基础。”天长市农业农村局局长王德佑告诉记者。

·编后·

天长市全程监管、系统治理,在生产端为农产品戴上“紧箍”,通过合作研发,给特色农产品加上“科技罩”,在流通和消费端为安全的农产品贴上“护身符”、系上“安全带”,在保障农产品质量安全的基础上,提高经济效益,实现健康良性发展。

徽州大鱼“游”进杭州

4月17日,歙县北岸镇瞻淇村村民在杭州银泰城舞起鱼灯,吸引众多游客和杭州市民前来观赏。瞻淇鱼灯历史悠久,起源于宋朝,手工制作出的鱼灯形状精巧,画工精美,独具地方特色。

本报记者 潘成 摄



培育和践行社会主义核心价值观·百姓故事

替父还债,返乡创业书写诚信人生

■本报记者 周连山

“侯松伟一诺千金讲信义,聪明能干肯吃苦,通过经营家庭农场、创办农机合作社,为村民提供社会化服务进行创收,替父偿还巨额债务,是我们全村人学习的榜样。”近日,来安县雷官镇黄桥村党总支书记徐晴告诉记者。

记者在黄桥村见到了用无人机给小麦喷施农药除草的侯松伟。“父亲曾

在村里经营家庭农场,我在上海担任一家全国连锁企业的片长,一家人日子过得很快乐。”侯松伟说,2015年的最后一天,他的父亲突发脑溢血离世,留下了617万元债务,有的是银行贷款,有的是村民工资或售粮款,“我一定替父亲还清欠下的每一分钱。”侯松伟的承诺掷地有声。当时,他才26岁。

在母亲和妻子的支持下,他将家里仅有的两处商品房卖了130万元,用于

支付村民工资和偿还银行贷款。为了偿还余下债务,他辞去上海的工作,回到村里接手经营父亲创办的家庭农场。

他利用一切机会学习粮食种植知识和技能,向书本学,向村民请教,到县里植物医院拜师,请农技专家到田头指导,进行农场精细化管理。第一年忙下来,虽亏损了十几万元,但他没有气馁。

他认真总结亏损原因。为了减少用工成本,他购买植保无人机等多种农业

机械。第二年,农场实现了盈亏平衡。

正当侯松伟满怀信心接着大干时,2018年午季的一场大雨,让农场作物全部被淹,损失巨大。愈挫愈勇的他,创办了农机合作社,开展农机社会化服务,当年盈利30万元。紧接着,他不断扩大农机社会化服务规模,托管服务面积达8000亩,利用网络售卖农产品,农场利润额逐年增加,2022年达到120万元。

这些年,只要农场有了盈利,侯松伟首先用于还债。在县城陪读的妻子和孩子,住在简陋的出租房里。截至目前,他已还债543万元。

“今年,1900亩全部是小麦,长势为历年最好。如果不出意外,可实现盈利50万元,再加上秋季水稻收入,到年底可以还清父亲留下的所有债务。”侯松伟说。

食堂等重点业态类型,聚焦婚宴、会议、培训、展览会、促销会、招聘会等集体用餐活动,聚焦点餐、就餐、剩餐、打包等关键行为环节,加大执法检查力度,从严从速查处纠正供餐服务中浪费食品违法行为。专项行动实施以来,该市

责令整改并予以警告处罚餐饮浪费行为27起,罚款3起并予以公示,起到了很好的震慑作用。

宣城市还建立健全账销号、信息交流、协调联络等8项长效工作机制,建立“1+5”(一本综合协调、五本重点任务台账)专项工作台账,与相关部门、行业协会商会加强沟通联络,联动互动、信息互通、联合检查,切实将工作责任落实到边、向题整改落地到底、违法行为查处到位。

合肥新开直飞曼谷航线

本报讯(记者 范克龙)据西部航空消息,自4月28日起,合肥机场新开直飞泰国曼谷航线,这也是当前合肥前往曼谷的唯一直飞航线,开航初期每周四班,目前已开放销售。

此次新开的直飞航线合肥至曼谷航班的航班号为PN6485,每周一、三、五、六各一班,计划6月底该航班的班次增加至每天一班。2023年“五一”放假安排为4月29日至5月3日,4月28日执行首航航班的合肥至曼谷往返直飞航线,给居民“五一”旅游提供了新的选择。

“航班时刻对旅客来说是比较方便的,可以下班带上行李前往机场,抵达曼谷的时候直接入住酒店休息,养精蓄锐为第二天的行程做准备。回国航班是在零点后,可以在曼谷当地安排整天购物或娱乐行程后,再前往机场,飞机上好好睡一觉,回到合肥正好是新一天的开始。”西部航空工作人员说。

随着出境游市场的全面复苏,西部航空除了逐步恢复至泰国的国际航线,后续还有计划分阶段恢复、开通飞往菲律宾马尼拉,韩国首尔、济州岛,日本东京等国际旅游航线,为旅客提供便利。

民生资讯·节令

明日16时14分谷雨

据新华社电(记者 周润健)“谷雨春光晚,山川黛色青”,北京时间4月20日16时14分将迎来谷雨节气。此时节,牡丹、荼蘼、楝花吐蕊绽放。“谢了荼蘼”“春事休”“一信楝花风,一年春事空”,标志着春天就要离场,夏天即将登场。

花守时令,应时而开。花是季节时令到来的信使,所以叫“花信”,随着花信而至的风,叫“花信风”。小寒至谷雨阶段共八个节气,以每五日为一候,共二十四候。智慧的古人根据大自然的

变化,在每一候内开花的植物中,挑选一种花期最准确的植物为代表,对应一种花信,梅花最先,楝花最后,称之为“二十四番花信风”。

北京师范大学社会学院教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍,谷雨节气的三番花信为牡丹、荼蘼与楝花,其中,牡丹名气最大。牡丹因其国色天香、大气华贵,得到国人的特别喜爱,被称为“谷雨花”,古谚有云:“谷雨三朝看牡丹”。

宋代时,牡丹走出皇家宫苑,进入寻常百姓家。明清时期,谷雨看牡丹是城镇居民的风尚。清代学者顾禄所撰写的《清嘉录》中记载,当时无论是豪门

望族之家还是文人雅士的庭院,“植之无间,即小小书斋,亦必栽种一二墩,以为玩赏”。

荼蘼和楝花的名气虽然不如牡丹,但也深受文人雅士们的青睐,引发他们的无限诗情,自古吟咏不绝,如“荼蘼不争春,寂寞开最晚”“开到荼蘼花事了,丝丝天棘出莓墙”“客里不知春事晚,举头惊见楝花香”“处处社时茅屋雨,年年春后楝花风”等,不胜枚举。

“楝花谢尽,花信风止,便是进入绿肥红瘦的悠悠夏日了。”流水落花春去也,天上人间”,在春将尽之时,大家不妨出门看看,在随雨落的繁花中与春天作别,迎接初夏的到来。”萧放说。



长三角企业家以棋会友

民生资讯·体育

合肥都市圈巢湖赛游泳

▶ 4月15日,2023年合肥都市圈巢湖公开水域游泳邀请赛在合肥巢湖湖滨国家湿地公园巢湖水域举行,来自合肥都市圈各市、县(市、区)及特邀单位的28支代表队近500名游泳爱好者欢聚巢湖水域,感受“大湖名城”的无限魅力。

本报记者 范柏文 摄



◀ 4月14日至15日,首届长三角企业家围棋邀请赛在芜湖市鸠江区举行,来自长三角地区40余位爱好围棋的上市公司、知名企业和高管人员应邀参赛,大家以棋会友,以棋言商,共话高质量发展。经过两天激烈对弈,冠亚军分别由江苏队和上海队夺得,安徽队、浙江队并列获得季军。

本报记者 沈宫石 摄